

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на Дьячкова Георгия Сергеевича,

автора диссертации на тему «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Дьячков Георгий Сергеевич прикреплен к Департаменту налогов и налогового администрирования Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук без освоения программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре с 13 марта 2023 года.

В период подготовки диссертации Дьячков Георгий Сергеевич работал в должности Backend разработчика ООО «КОРУС Консалтинг СНГ».

Научные интересы Дьячкова Г.С. связаны с теоретическими и практическими вопросами налогообложения нефтегазового сектора экономики еще с периода его обучения в бакалавриате и магистратуре МГУ им. Ломоносова. Работая в консалтинговой компании ООО «ЭКАП» в должности старшего аналитика, Дьячков Г.С. выполнял научно-исследовательские работы в области налогообложения нефтегазового сектора, а также участвовал в разработке налоговых разделов технико-экономических обоснований крупнейших нефтегазовых проектов.

Обобщая изученную зарубежную и отечественную литературу, нормативные правовые акты по проблематике научных интересов, а также накопленный опыт анализа налогообложения нефтегазовых проектов, Дьячков Г.С. самостоятельно определил объект и предмет исследования, сформулировав в качестве темы диссертации «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости». За время проведения исследования углубленно изучил и методологически грамотно выстроил логику исследования, акцентировав своё внимание на теоретических основах нефтегазового налогообложения, видах дифференциальной горной ренты, классификационных признаках налоговых систем в мировой нефтегазовой отрасли, методических основах налогового регулирования и администрирования.

Дьячков Г.С. в итоге предложил направления совершенствования системы налогообложения нефтегазового сектора экономики, а также научно-методический подход к обоснованию налоговых нововведений с использованием разработанной информационной системы налогообложения добычи нефтегазовых природных ресурсов в целях снижения риска выпадающих доходов и повышения устойчивости бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

В диссертационной работе Дьячков Г.С. развивает теоретические положения налогового регулирования нефтегазового сектора экономики, разрабатывает предложения по совершенствованию механизмов исчисления и прогнозирования налоговых платежей, направленных на повышение эффективности недропользования и бюджетной устойчивости Российской Федерации. Полученные результаты отличаются научной новизной.

Высокий уровень подготовки при обучении по программам бакалавриата и магистратуры в сочетании с глубоким знанием отраслевых аспектов налогообложения, экономических особенностей конкретных нефтегазовых проектов позволили Дьячкову Г.С. успешно решить поставленные задачи и достичь сформулированной цели диссертационной работы. Дьячков Г.С. самостоятельно определил и систематизировал объекты и уровни налогового регулирования; развил положения теории горной ренты в целях обоснования механизмов налогового регулирования; дополнил систему показателей эффективности налогового регулирования нефтегазового сектора экономики; сформулировал новый принцип классификации налоговых систем в мировой нефтегазовой отрасли; предложил основные направления совершенствования системы нефтегазового налогообложения; разработал научно-методический подход к обоснованию налоговых нововведений в нефтегазовой отрасли; разработал пилотный проект информационной системы нефтегазового налогообложения, направленной на минимизацию рисков выпадающих доходов федерального бюджета; представил предложения по совершенствованию администрирования нефтегазового налогообложения. Методология исследования базировалась на теоретических положениях и подходах, представленных в работах отечественных и зарубежных ученых в области налогового регулирования и нефтегазового налогообложения.

Все предложения Дьячкова Г.С. имеют теоретическую и практическую значимость. Разработанный им научно-методический подход использовался в 2023 г. при обосновании мер налоговой поддержки мелких месторождений нефти. Разработанная Дьячковым Г.С. универсальная налоговая модель характеризуется

высоким профессиональным уровнем и используются организациями нефтегазового сектора, что подтверждается соответствующими справками. Созданная Дьячковым Г.С. пилотная информационная системы является принципиально новым инструментом оценки и прогнозирования нефтегазовых налогов, обладающей широкими перспективами применения.

Результаты исследования, выводы, теоретические и практические аспекты исследования апробированы выступлениями Дьячкова Г.С. с докладами на научных конференциях и отражены в 5 публикациях общим объемом 4,8 п.л. (весь объем авторский), все указанные работы (5 работ общим объемом 4,8 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. В опубликованных научных работах раскрыты все основные положения научной новизны, отраженные в диссертационной работе.

Дьячкова Г.С. характеризуют такие качества как целеустремленность, умение самостоятельно ставить масштабные научно-практические задачи и добиваться их решения, вести научную дискуссию, аргументированно представлять свои результаты.

При подготовке работы применены знания методологии научного исследования, научный аппарат исследуемой проблематики, умение проведения серьезного научного исследования. В целях достижения высокого качества результатов работы Дьячков Г.С. существенно расширил свои профессиональные знания, освоив дополнительно современные языки программирования, что позволило ему самостоятельно создать пилотную цифровую систему, с помощью которой он апробировал предложенный им научно-методический подход. Благодаря наличию такого инструмента все использованные в работе расчетные данные являются максимально детальными и актуальными, в том числе уже в конце января 2024 г. были актуализированы все расчеты на основании данных за 2023 г.

Дьячкова Г.С. отличает широкий кругозор, тщательность при анализе материалов и аккуратность в работе, упорство в достижении поставленных целей и задач. В целом диссертацию Дьячкова Г.С. можно рассматривать как завершенное научное исследование, которое содержит в себе совокупность новых научных результатов, связанных с налоговым регулированием нефтегазового сектора экономики.

Считаю, что диссертация Дьячкова Георгия Сергеевича на тему «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» соответствует требованиям «Положения о присуждении в

Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.2.4. Финансы в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,

Научный руководитель, профессор
Кафедры налогов и налогового
администрирования
Факультета налогов, аудита и бизнес-
анализа федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования «Финансовый
университет при Правительстве Российской
Федерации»
доктор экономических наук (5.2.4.),
профессор

Гончаренко Любовь Ивановна

«19» марта 2024 г.

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,

телефон: +7 (499) 553-1189

e-mail: lgoncharenko@fa.ru

